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У статті висвітлено основні функції та компоненти підручника з основ правознавства 
у соціалізації учнів. З’ясовано, що підручник реалізує змістовий та методичний 

компоненти, спрямовані на розвиток мотиваційних, когнітивних, творчих та комунікатив-
них складників особистісного розвитку підлітків. Значний потенціал ціннісного виховання 
та особистісного розвитку учнів мають завдання підручника, які потребують комплексно-
го аналізу та використання міжпредметних зв’язків, групових та індивідуальних методів 
у засвоєнні правових норм і перетворення їх на переконання учнів. Реалізація змістового 
та методичного компонентів підручника, сформованих переконань учнів у практичній ді-
яльності є вихідним моментом для набуття досвіду успішної життєдіяльності.
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Постановка проблеми. Реформування шкільної освіти та завдання повної за-
гальної середньої освіти спрямовують процес навчання на всебічний розвиток та 
успішну соціалізацію особистості, здатної до життя в суспільстві та цивілізовану 
взаємодію з природою, готової до свідомого життєвого вибору та самореалізації, 
відповідальності, трудової діяльності та громадянської активності [1, c.12]. Зазна-
чимо, що підручник з основ правознавства має значний дидактичний та методич-
ний потенціал для соціалізації учнів. Більшість публікацій розкривають підходи до 
конструювання компетентнісно-орієнтованих підручників, але не чисельні дослі-
дження зосереджені на проблемі соціалізації учнів під час навчального процесу 
та соціалізуючого впливу підручника.

Аналіз останніх досліджень. У психолого-педагогічній літературі проблема 
соціалізація учнів у контексті професійної орієнтації розкрита М. Піддячним, роз-
витку обдарованої особистості К. Андросович, А. Малиношевською, К. Мілютіною, 
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Н. Янц, адаптації учнів сільської малокомплектної школи через використання на-
вчального посібника А. Лопухівською, суспільствознавчих дисциплін М. Бабкіною, 
Т. Баккою, О. Желібою. Розвитку теорії підручникотворення з основ правознавства 
приділено увагу Б. Андрусишиним, І. Смагіним, О. Наровлянським, О. Пометун, 
Т. Ремех, Л. Рябовол та ін.

Мета статті полягає в дослідженні шляхів соціалізації учнів засобами підруч-
ника з основ правознавства.

Основна частина. Поняття соціалізація учнів має різний контекст у педагогі-
ці та психології. У педагогіці соціалізація — це процес і результат засвоєння й ак-
тивного відтворення людиною соціокультурного досвіду (знань, цінностей, норм, 
традицій) на основі її діяльності, спілкування і відносин, обов’язковий фактор роз-
витку особистості. У навчально-виховному закладі соціалізація мусить бути пе-
дагогічно керованим процесом становлення особистості як суб’єкта суспільної 
життєдіяльності [2, c.834]. У психологічних дослідженнях поняття пояснюється як 
процес формування індивідом упродовж життя соціальних якостей (оволодіння 
мовою спілкування, вивчення норм, правил спілкування, традицій, звичаїв, засво-
єння соціальних ролей), завдяки яким людина стає дієздатним учасником соці-
ального життя. Особливо цей процес набуває значущості у старшому підлітковому 
віці, коли формуються уявлення про себе, усвідомлення власної унікальності та 
ідентифікація себе серед однокласників. Рівень соціалізації учнів визначається 
когнітивним, особистісним, комунікативно-діяльнісним, морально-ціннісним ком-
понентами [3, с. 29, 32].

Звернемо увагу, що у педагогічному підході соціалізація є вужчим за змістом 
поняттям і пояснюється як спрямовуючий процес учня та вчителя, а у психології 
акцент переноситься на самосоціалізацію впродовж життя і підкреслюється роль 
старшого підліткового віку як етапу остаточного формування внутрішньої сутнос-
ті, стійких ціннісних орієнтирів. Водночас є можливість коригувати, впливати на 
формування внутрішнього «Я». Це означає, що ми процес соціалізації не маємо 
залишати на самоплив, а повинні допомогти особистісному становленню, форму-
ванню успішної особистості.

Вагомим чинником самореалізації учнів, формування внутрішньої сутності 
є творчість, яка допомагає учню розкрити здібності, усвідомити унікальність. 
У цьому процесі важливо розвивати когнітивне мислення старших підлітків, яке 
характеризується формуванням абстрактного теоретичного мислення, здатністю 
будувати складні умовиводи. Водночас підлітковий вік характеризується значним 
розбалансом афективної сфери. Це значить, що під час розвитку творчого мислен-
ня слід урахувати емоції та переживання підлітків, які стають в один ряд з ураху-
ванням змін у операціональних механізмах когнітивної сфери [4, с. 77].

Зауважимо, що у навчальному процесі соціалізація взаємообумовлена ви-
хованням та самовихованням учнів. Засвоєння соціальних норм, використання їх 
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через «приміряння» соціальних ролей, моделей соціальної поведінки учнями під 
час навчально-пізнавальної діяльності сприяють самовихованню, самореалізації 
учнів. Мотивуючими чинниками у цьому процесі є переживання учнем особистіс-
ного успіху, організація власної діяльності, зростання ступеня самостійності, вико-
ристання життєвого досвіду. А це у свою чергу потребує добору вчителем методів, 
засобів, форм навчальної діяльності.

Пов’язаність навчального предмета із життям, створення умов ефективної 
організації навчання, ситуації успіху формують інтерес учнів до вивчення основ 
правознавства. Це виявляється через бажання школярів взяти участь у олімпіадах, 
інтелектуальних та творчих конкурсах і впливають на професійне самовизначен-
ня учнів, вибір профільного навчання в школі. Пізнавальний інтерес до предмета 
формується під час уроків. Цьому сприяють інтегровані уроки з використанням 
пізнавальних завдань з різностороннім аналізом проблеми, перенесення пізна-
вальних методів із одних предметів на інші, творче застосування предметних ком-
петенцій у нових ситуаціях.

Процес соціалізації відбувається через засвоєння морально-етичних, право-
вих норм та цінностей і перетворення їх на переконання, реальні вчинки і прак-
тичні дії [5, c.11]. Якщо засвоєння норм учнями, перетворення їх на переконання 
відбувається у процесі навчання, то закріплення у поведінці та практичній діяль-
ності здебільшого — у позаурочній та громадській діяльності, позашкільних за-
кладах, життєвих ситуаціях та ін.

Результатом соціалізації учнів є формування особистісних якостей, психологіч-
них рис (терпимість до судження, уміння адаптуватися у різних ситуаціях, спрямо-
ваність на успіх), умінь (урегулювання конфліктних ситуацій), навичок, моральних 
установок, іншими словами соціальної компетентності. Такий інтегрований резуль-
тат соціалізації потребує методів навчання, спрямованих на формування суджень, 
умінь аргументувати позицію, критичного мислення, знаходити альтернативні 
шляхи розв’язання завдань, здійснювати різносторонній аналіз ситуації (з погляду 
різних учасників і різних позицій, систем цінностей), встановлювати причинно-на-
слідкові зв’язки, працювати у групі, знаходити спільне рішення.

Отже, соціальна компетентність репрезентує процес соціалізації учнів, як 
набуту здатність особистості гнучко орієнтуватися в змінених умовах соціального 
середовища. І. Смагін, аналізуючи суспільствознавчу компетентність, визначає три 
наскрізні ключові лінії освітньої галузі: людина у самоусвідомленні власної сутнос-
ті, людина у взаємодії з людьми і природою, людина в професійній діяльності та 
громадянській активності [6, с. 43].

Процес соціалізації учнів під час навчання основ правознавства характеризу-
ється формуванням предметної та соціальної компетентностей у різних галузях 
права (сімейному, трудовому, цивільному та ін.), активної життєвої позиції і є ви-
хідним моментом практичної реалізації предметного досвіду, набуттям життє-
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вого досвіду [7, c.90]. Соціальна компетентність учнів — здатність особистості 
співпрацювати з партнерами у групі та команді, виконувати різні ролі та функції 
у колективі. Зауважимо, що групова та індивідуальні форми навчання учнів ґрун-
туються на довірі, повазі, спілкуванні, здатності відповідати за себе і сприяє фор-
муванню комунікативних умінь учнів.

Загалом критеріями соціальної компетентності підлітка визначаються: мо-
тиваційний (відношення, виражені через мотиви та цінності, а саме, прагнення 
до соціально схваленої поведінки та самовиховання, домінування в ній мотивів 
успіху, орієнтація на цінність творчості, мистецтва, природи, здоров’я, батьківщи-
ни); когнітивний (знання соціальних цінностей, норм, правил спілкування та пове-
дінки в суспільстві, продуктивних способів міжособистісної взаємодії (патріотизм, 
гуманізм), власних особистісних якостей, спрямованих на досягнення успіху (адап-
тації)); поведінково-діяльнісний (уміння, навички соціальної поведінки, соціально 
значущої діяльності, а саме ефективного спілкування, конструктивної взаємодії 
у навчальній та життєвій діяльності, саморегуляції та ін.) [8, с. 44].

Таким чином, під час навчання важливо розвивати когнітивний, мотивацій-
ний, творчий, морально-ціннісний, комунікативний компоненти соціалізації учнів. 
Іншими словами процес соціалізації учнів потребує формування знань про нор-
ми (морально-етичні, правові та ін.), внутрішніх переконань, мотивів досягнення 
успіхів, творчого самовираження, здатності застосувати переконання у практич-
ній діяльності.

Одним із засобів соціалізації учнів під час навчання є підручник. У змісті соціа-
лізуючої вимоги до підручника з основ правознавства визначається: «Авторський 
і додаткові тексти підручника з основ правознавства мають відображати 
уявлення про право як мистецтво добра і справедливості… З огляду на завдан-
ня предмета «Основи правознавства», підручник через зміст, структуруван-
ня тексту, систему завдань має орієнтуватися також на виховання активної 
громадянської позиції учнів, їхньої соціальної активності та навиків життя 
в демократичному поліваріантному суспільстві» [9, с. 302].

Значний розвивальний та виховний потенціал у соціалізації учнів відіграє зміс-
това та методична складові підручника. Правові ситуації, уривки з літературних тво-
рів, цитати та ін., мають бути проблемними і змістовно реалізувати лінії: людина 
у взаємодії з людьми та природою, самоусвідомленні власної сутності, у професій-
ній діяльності та громадянській активності. Це створює можливість різнобічно про-
аналізувати ситуацію, з’ясувати причини дій героїв та можливі наслідки розв’язку 
(мал. 1). Таким чином, висновок ситуації буде виваженим.

Комплексний аналіз правової ситуації відбувається не тільки через встановлен-
ня причинно-наслідкових зв’язків, використання положень нормативно-правових 
актів, а й формування оціночних суджень із моральної позиції (добра, справедли-
вості, гуманності, свободи, поваги до традицій та звичаїв минулого, історії та ін.).
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Мал. 1. Комплексне розв’язання правової ситуації

Наприклад, у одному підручнику з основ правознавства (Т. Ремех, О. Поме-
тун) наведено ситуацію «Із ким залишиться Марійка?», яка має емоційний вплив 
на учнів у ціннісному вихованні: «У суді слухається справа про розірвання шлюбу 
25-річної Олени та 32-річного Миколи, які мають 5-річну доньку Софійку. Після 
відпустки по догляду за дитиною Олена не змогла вийти на роботу, оскільки 
закрили фабрику, де вона працювала комірницею. Разом із подругою Олена по-
їхала до Італії і влаштувалася гувернанткою. Маленька Софійка залишилася 
з батьком і 60-річною бабусею, які доглядали та виховували її. Софійка важко 
хворіла і батько віддавав всю свою увагу, час і сили. Повернувшись в Україну, 
Олена заявила, Миколі, що бажає з ним розлучитися, бо виходить заміж за за-
можного італійця, який любить її і має намір усиновити Софійку. Олена ствер-
джує, що теж дуже любить доньку й усі роки важко працювала заради неї. На 
думку Олени безглуздо лишати дитину батькові, який ледь може утримувати 
себе, якщо є можливість дати дитині материнську любов, гарне матеріальне 
забезпечення і гідне майбутнє» [10, с. 133].

Автори підручника до правової ситуації пропонують навести аргументи на 
користь кожної з сторін та відповісти на запитання «якби ви були б суддею, яким 
чином вирішили б цей спір?». Запитання ситуації спрямовані на формування цін-
нісного ставлення до родинних традицій, почуття справедливості, усвідомленню 
взаємних сімейних прав та обов’язків і загалом формуванню переконань.
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Водночас формування цінностей потребує використання методу порівняння, 
який допомагає визначити переваги та недоліки способу поведінки, створити умо-
ви для вибору моделі поведінки (мал. 2).

Мал. 2. Використання міжпредметних зв’язків учнів під час уроку  
«Обставини, що виключаються шкідливість (суспільну небезпеку) діяння»

Розвиток творчості, інтелектуальних здібностей, пізнавальних умінь розви-
вається через можливість бачити проблеми. У цьому процесі важлива наявність 
у підручнику проблемних завдань з розвитку критичного мислення та уяви стар-
ших підлітків. Наприклад, якщо ……, то……; які «за» чи «проти» укладання шлюб-
ного договору, якщо вас обрали б народним депутатом, то які зміни ви внесли б 
в «закон про освіту» та ін.

Індивідуальний підхід у розвитку творчості учнів має базуватися на свободі 
вибору способу виконання завдання. А тому творчі завдання підручника можуть 
бути множинними і темами проектів: створити малюнок/схему, колаж фотогра-
фій (моя громадянська позиція) до теми, написати есе, скласти ребус чи правову 
ситуацію, провести опитування, створити презентацію «родинне виховання укра-
їнців: традиції та правове регулювання» та ін.

Теоретичний аналіз проблеми та педагогічна практика дають змогу сформува-
ти авторську схему соціалізації учнів засобами підручника з основ правознавства, 
яка складається із змістового, методичного та поведінково-діяльнісного компо-
нентів (мал.3).
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Мал. 3. Соціалізація учнів засобами підручника з основ правознавства

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок. Таким чином, 
проблема соціалізації учнів засобами підручника є багатогранною. Підручник 
з основ правознавства повинен реалізовувати мотиваційну, когнітивну, виховну 
(формування комунікативних умінь, ціннісних переконань) функції у соціалізації 
учнів. Основний та додатковий тексти підручника, методична складова змістовно 
мають бути спрямованими на самоусвідомлення учнем власної сутності, розкри-
вати взаємодію з людьми і природою, людину в професійній діяльності та грома-
дянській активності.

У соціалізації підлітків важливим є використання внутрішньопредметних 
та міжпредметних зв’язків, проектної, групової та індивідуальної роботи учнів. 
Формування ціннісного ставлення учнів, пізнавальних умінь, творчих здібнос-
тей відбувається через завдання та ситуації, які спонукають до розмірковування, 
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зіставлення різних позицій та систем цінностей, вибору способу розв’язання та 
ін. Сформовані переконання учнів у навчальній діяльності реалізуються в гро-
мадській та життєвій діяльності і сприяють розвитку предметної та соціальної 
компетентностей.

У подальших дослідженнях наукового розгляду потребують такі проблеми, як 
дослідження аксіологічного компоненту підручника з основ правознавства, сис-
теми дослідницьких та творчих завдань підручника у реалізації особистісно-орі-
єнтованого підходу до навчання, модель соціалізації учнів засобами підручника 
з основ правознавства та ін..
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СОЦИАЛИЗАЦИЯ УЧЕНИКОВ СРЕДСТВАМИ УЧЕБНИКА ПО 
ОСНОВАМ ПРАВОВЕДЕНИЯ
В статье отражены основные функции и компоненты учебника по основам право-

ведения в социализации учеников. Определено, что содержательный и методический 
компоненты учебника направлены на развитие творческих способностей, интеллекту-
альных и коммуникативных умений, личностное развитие подростков. Значительный 
потенциал ценностного воспитания и личностного развития имеют задания учебника, 
которые требуют комплекcного анализа и использования межпредметных связей, груп-
повых и индивидуальных методов в усвоении и преобразовании правовых норм в убе-
ждения. Реализация содержательного и методического компонентов является исходным 
моментом в формировании опыта успешной жизнедеятельности.

Ключевые слова: социализация учеников, учебник по основам правоведения, 
интеллектуальные и творческие задания, социальная компетентность.
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STUDENTS SOCIALIZATION BY MEANS OF SCHOOL LAW TEXTBOOKS
This article investigates the main approaches to the socialization of students in the edu-

cational process. The Law textbook is one of the means of solution to the problem. The so-
cialization pattern of students is defined in this article. The substantive and methodological 
components of the pattern are aimed at the implementation of the motivational, developmen-
tal and educational functions of the adolescent's personality and form avaibility to practical 
activities. The practical component of socialization forms social and substantive competencies, 
experience of civic and vital activity, vocational guidance. This is facilitated by participation in 
creative and intellectual competitions, clubs, electives, specialized training, as well as partici-
pation in civic youth organizations, promotions, etc.

The main content lines of student socialization in social science are defined: self-con-
sciousness of one’s own essence, interaction of a person with people and nature, a person 
in professional activities and his/her civic activity. In adolescence the formation of their 
own personalities is completed, but there is an opportunity to adjust this process in edu-
cational activities.

The textbook has a significant influence on the adolescent cognitive process, main and 
additional texts, as well as creative and problematic tasks. In jurisprudence using cross-curric-
ular links (such as history, literature, biology, geography subjects) contribute to the formation 
of students' individual characteristics and moral attitudes.

The system of comprehensive analysis of the legal situation includes the establishment 
of causal relationships, the search for arguments, legal and moral evaluations. Such com-
prehensive analysis of the situation requires the use of individual and group forms. Group 
work is based on trust, communication, responsibility, patience with other opinions, etc. 
Creative tasks in personal development should be based on the student’s ability to find the 
way of solving them.

Keywords: student socialization, school law textbook, creative tasks, social competence.
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